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Aurkezten den IKERKETA Uraren Euskal Agentziari buruz hiritarrek duten irudia jakiteko
beharragatik jaiotzen da.

Ikerketa honetan, oso datu kopuru handia biltzea lortu dugu. Beraz, etorkizunean antzeko
analisiak egiten ditugunean, lan hau erreferentzi puntutzat balioko zaigu.

Txostenaren inguruko edozein argibide edo zehaztasun nahi izanez gero, ez izan
zalantzarik inkestaren arduradunekin harremanetan jartzeko.

Ikerkuntza Saila
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Fitxa teknikoa

EAE-an bizi diren 1.200 pertsona (300 Araban, 500 Bizkaian eta 400
Gipuzkoan).

La= ± %2,83, konfidantza-maila: %95, p=q=0´%5, datu orokorretarako.

Lurralde historiko, udalerri, sexua eta adinaren arabera geruzatutako zorizko
lagina.

Inkesten %20,5-a euskeraz egin dira eta gainerakoak (%79,5) gazteleraz.

Inkesta egindako udalen populazio-tamainagatik haztatutako erabateko
emaitzak.

:

Landa-lana 2016ko ekainaren 29tik uztailaren 4ra burutu zen telefono bidezko
elkarrizketa bitartez.

Inkesten batez besteko iraupena 7,0 minutukoa izan da, motzena 5 minutu eta
luzeena 15 minutu iraun dutelarik.

LAGINA:

LANDA-LANA

Metodologia

Ikerketa hau burutzeko erabilitako kuantitatiboa izan da, telefono bidezko
elkarrizketa teknikaren bidez.

Ikerketa teknika honek proposatutako helburu guztiei erantzuna ematea ahalbideratzen du
eta balio eta fidagarritasun handiko emaitzak jasotzen direnez eraginkortasunez aritzeko
aukera ematen digu.

EAE-an bizi diren 18 urtetik gorako gizabanakoek osatzen
dute; Landa-lana 2016ko EKAINEAN eta UZTAILAN burutu zen.

geruzatu bat burutu da, kuotekiko proportzionala den finkapenarekin; hau ere
metodologia kuantitatiboa erabiliz burutu da.

METODOLOGIA

IKERKETAREN UNIBERTSOA

LAGINKETA
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1.1. Uraren irudia
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irudia
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1.1. Uraren irudia1.1. Uraren irudia
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G1.- Politikariek hurrengo gaiei eman beharko lieketen garrantziaren balorazioa:

Ustelkeria politikoa

Ibaietako eta urtegietako
uraren zainketa

Ekonomia

Zaharrenen pentsioak

Ingurumenaren zainketa

0 “Inongo garrantzirik” eta 10 “Erabateko garrantzia” izanik

Desberdintasun adierazgarriak existitzen dira datuetan (Begira Eranskina 48. Orrialdean)
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8

10

Ed/Ee

%27,5

%31,6

%0,9

6

7

%4,0

%13,2

4

5

%0,4

%2,1

2

3

%0,5

%0,2

0

1

%0,1

%0,7

9 %18,8

Emakum.

8.34 8.53

Gizona

Sexua

Ertaina

8.478.46

Diru-sarrera maila

18-29
urte

46-60
urte

8.11 8.30 8.65 8.54

>
60 urte

30-45
urte

Adina

Ikaslea

8.44 7.89 8.89

Etxeko
lanak

Langilea Langab.

8.35 8.42

Erretirat.

Lan egoera

Baxua/
Oso bax.

Erdi mail.
Ikasketak

8.68 8.42 8.25

Goi mail.
Ikasketak

Ika. Gabe/
Leh. Ikas.

Ikasketak

8.00

Oso altua/
Altua

0 “Ezer ez inola ere” eta 10 “Eguneroko eta etengabeko kezka” izanik

G10.- Ingurumenaren zainketarekin duen ardura-pertsonal maila
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%82,8%87,0“Bai”

Diru-sarrera maila

Ertaina
Baxua/

Oso bax.

%87,5 %83,2 %79,6“Bai”

Ikasketak

Erdi mail.
Ikasketak

Goi mail.
Ikasketak

Ika. Gabe/
Leh. Ikas.

%72,0

Oso altua/
Altua

G11.- Neurri aktiboak hartzen dituzu zure etxean ura aurrezteko?



8
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8

10

Ed/Ee

%32,6

%17,6

%1,5

6

7

%9,8

%17,0

4

5

%1,0

%6,0

2

3

%0,7

%1,4

0

1

%0,8

%0,2

9 %11,4

Bizkaia

7.83 7.75 7.51

GipuzkoaArabaEmakum.

7.55 7.82

Gizona

LurraldeaSexua

Ertaina

7.727.80

Diru-sarrera maila

18-29
urte

46-60
urte

7.31 7.50 7.91 7.86

>
60 urte

30-45
urte

Adina

Ikaslea

7.62 7.01 8.14

Etxeko
lanak

Langilea Langab.

7.69 7.76

Erretirat.

Lan egoera

Baxua/
Oso bax.

Erdi mail.
Ikasketak

8.11 7.63 7.37

Goi mail.
Ikasketak

Ika. Gabe/
Leh. Ikas.

Ikasketak

6.62

Oso altua/
Altua

G12.- Etxean ura aurreztearekin duen ardura-pertsonal maila

0 “ez zaiola ezerk batere arduratzen” eta 10 “lehentasunez arduratzen zaiola eta ahal duen guztia aurrezten duela” izanik
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Emakum.

%42,0 %35,2“Bai”

Gizona

Sexua

%39,4%32,8“Bai”

Diru-sarrera maila

18-29
urte

46-60
urte

%51,2 %37,4 %39,0 %33,5

>
60 urte

“Bai”

30-45
urte

Adina

%41,4 %50,0 %27,5“Bai” %34,6 %36,5

Lan egoera

Ikaslea
Etxeko
lanak

Langilea Langab. Erretirat.

Ertaina
Baxua/

Oso bax.

%29,6 %35,7 %48,9“Bai”

Ikasketak

Erdi mail.
Ikasketak

Goi mail.
Ikasketak

Ika. Gabe/
Leh. Ikas.

%58,1

Oso altua/
Altua

G14.- Zergak igotzearen aldekoa izango zinateke gure inguruneko ingurumen-
ardura hobetzearen alde?
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G22.- Hurrengo esaldiarekin duen akordio-maila: “Etorkizunean, ura ondasun
urria izango da”

8.11
Desb. Tipikoa         2.19

Ed/Ee                  %4,4

0 “batere ados ez” eta 10 “Erabat ados” izanik

8

10

Ed/Ee

%19,7

%34,8

%4,4

6

7

%4,6

%9,2

4

5

%2,0

%7,2

2

3

%0,5

%1,3

0

1

%1,9

%0,2

9 %14,3

18-29
urte

46-60
urte

8.41 8.10 8.25 7.84

>
60 urte

30-45
urte

Adina

Ikaslea

8.24 8.23 8.12

Etxeko
lanak

Langilea Langab.

8.43 7.67

Erretirat.

Lan egoera

Erdi mail.
Ikasketak

7.59 8.24 8.38

Goi mail.
Ikasketak

Ika. Gabe/
Leh. Ikas.

Ikasketak
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7.78
Desb. Tipikoa         1.99

Ed/Ee                  %3,5

8

10

Ed/Ee

%27,8

%23,1

%3,5

6

7

%6,3

%16,0

4

5

%1,4

%7,1

2

3

%1,3

%1,0

0

1

%1,3

%0,0

9 %11,3

G22.- Hurrengo esaldiarekin duen akordio-maila: “Gaurko bizimodua ur-kontsumo
handiagoa ekartzen du”

0 “batere ados ez” eta 10 “Erabat ados” izanik
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7.24
Desb. Tipikoa         2.85

Ed/Ee                 %12,8

8

10

Ed/Ee

%11,6

%30,9

%12,8

6

7

%6,8

%11,8

4

5

%2,8

%7,6

2

3

%4,3

%3,0

0

1

%2,8

%1,4

9 %4,2

Ikaslea

7.65 7.04 6.56

Etxeko
lanak

Langilea Langab.

7.06 6.82

Erretirat.

Lan egoera

Erdi mail.
Ikasketak

6.61 7.20 7.68

Goi mail.
Ikasketak

Ika. Gabe/
Leh. Ikas.

Ikasketak

G22.- Hurrengo esaldiarekin duen akordio-maila: “Ibaien ibilguak berreskuratzeko
beharra dago”

0 “batere ados ez” eta 10 “Erabat ados” izanik
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Desb. Tipikoa         3.03

Ed/Ee                  %4,7

8

10

Ed/Ee

%12,1

%31,8

%4,7

6

7

%6,5

%11,5

4

5

%4,5

%8,6

2

3

%6,5

%4,3

0

1

%4,1

%1,3

9 %3,9

Bizkaia

7.35 6.67 7.11

GipuzkoaAraba

Lurraldea

18-29
urte

46-60
urte

7.59 7.23 7.24 5.96

>
60 urte

30-45
urte

Adina

Ikaslea

7.47 7.07 6.00

Etxeko
lanak

Langilea Langab.

7.00 6.20

Erretirat.

Lan egoera

Erdi mail.
Ikasketak

5.82 6.99 7.70

Goi mail.
Ikasketak

Ika. Gabe/
Leh. Ikas.

Ikasketak

G22.- Hurrengo esaldiarekin duen akordio-maila: “Uraz arduratu behar gara.
Ondasun urria baita Euskadin”

0 “batere ados ez” eta 10 “Erabat ados” izanik
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5.58
Desb. Tipikoa         2.44

Ed/Ee                 %14,7

8

10

Ed/Ee

%10,8

%4,9

%14,7

6

7

%13,6

%12,0

4

5

%7,1

%18,9

2

3

%3,3

%5,5

0

1

%5,0

%1,1

9 %3,2

G22.- Hurrengo esaldiarekin duen akordio-maila: “Zientziaren eta teknologiaren
aurrerapenak erabilera txarraren eta uraren urritasunaren arazoak konponduko ditu”

0 “batere ados ez” eta 10 “Erabat ados” izanik
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5.33
Desb. Tipikoa         2.34

Ed/Ee                  %7,4

8

10

Ed/Ee

%9,6

%4,2

%7,4

6

7

%13,7

%12,5

4

5

%11,1

%21,0

2

3

%4,0

%8,1

0

1

%5,1

%0,7

9 %2,5

18-29
urte

46-60
urte

4.77 5.40 5.21 5.65

>
60 urte

30-45
urte

Adina

Ikaslea

5.17 4.82 5.56

Etxeko
lanak

Langilea Langab.

5.55 5.55

Erretirat.

Lan egoera

Erdi mail.
Ikasketak

5.82 5.17 5.12

Goi mail.
Ikasketak

Ika. Gabe/
Leh. Ikas.

Ikasketak

G22.- Hurrengo esaldiarekin duen akordio-maila: “Gizartea oro har uraren
arrazoizko kontsumoarekin kontzientziatua dago”

0 “batere ados ez” eta 10 “Erabat ados” izanik
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5.23
Desb. Tipikoa         2.35

Ed/Ee                  %9,4

8

10

Ed/Ee

%8,4

%4,1

%9,4

6

7

%12,4

%11,0

4

5

%9,3

%25,4

2

3

%4,0

%6,8

0

1

%5,5

%1,4

9 %2,1

18-29
urte

46-60
urte

4.57 5.32 5.17 5.54

>
60 urte

30-45
urte

Adina

Ikaslea

5.08 4.56 5.56

Etxeko
lanak

Langilea Langab.

5.41 5.47

Erretirat.

Lan egoera

Erdi mail.
Ikasketak

5.71 5.16 4.94

Goi mail.
Ikasketak

Ika. Gabe/
Leh. Ikas.

Ikasketak

G22.- Hurrengo esaldiarekin duen akordio-maila: “Herritarrak beren etxeetan
uraren arrazoizko kontsumoa egiteaz arduratzen dira”

0 “batere ados ez” eta 10 “Erabat ados” izanik
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5.00
Desb. Tipikoa         2.86

Ed/Ee                  %4,5

8

10

Ed/Ee

%10,5

%7,0

%4,5

6

7

%11,1

%11,5

4

5

%7,8

%16,9

2

3

%5,3

%9,6

0

1

%12,1

%1,5

9 %2,2

Bizkaia

5.52 4.84 5.05

GipuzkoaArabaEmakum.

4.69 5.30

Gizona

LurraldeaSexua

18-29
urte

46-60
urte

5.92 4.92 4.83 4.82

>
60 urte

30-45
urte

Adina

Ikaslea

4.83 6.38 5.22

Etxeko
lanak

Langilea Langab.

5.28 4.75

Erretirat.

Lan egoera

G22.- Hurrengo esaldiarekin duen akordio-maila: “Gure inguruko ura gero eta
kutsatuagoa dago”

0 “batere ados ez” eta 10 “Erabat ados” izanik
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2.1. Baliabide hidrikoen kalitatea

Baliabide

hidriko    n

kalitatearen

balorazioa

e 2
2.2. arduraBaliabide hidrikoen
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2.1. Baliabide hidrikoen kalitatea2.1. Baliabide hidrikoen kalitatea
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6.85
Desb. Tipikoa         1.73

Ed/Ee                  %5,4

%94,6

8

10

Ed/Ee

%24,5

%4,1

%5,4

6

7

%16,4

%27,3

4

5

%2,9

%9,2

2

3

%0,8

%1,3

0

1

%1,3

%0,3

9 %6,5

G3.- Ingurune naturalen kalitatearen, Euskadiko ibaien,
zingiren, urtegien eta ingurumenaren zainketaren
balorazioa

n=Ibaiak, zingirak eta urtegiak
dauden Euskadiko ingurune

naturaletatik paseatzen ohi du

0 “nota posible txarrena” eta 10 “nota posible onena” izanik
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%26,8

%57,7

%7,9

Ed/Ee %7,6

18-29
urte

46-60
urte

>
60 urte

30-45
urte

Adina Lan egoera

Ikaslea
Etxeko
lanak

Langilea Langab. Erretirat.

%36,1 %28,9 %27,3 %20,2“Berdin” %27,7 %36,3 %23,3“Berdin” %32,1 %21,7

%10,2 %7,8 %7,4 %7,1“Txarrera” %7,1 %15,0 %11,7“Txarrera” %5,8 %6,9

%41,0 %55,7 %59,8 %65,1“Hobera” %59,1 %37,5 %58,3“Hobera” %52,6 %62,6

G4.- Euskadin uraren ingurune naturalen zainketa, ibaiak eta zingirak bezala,
hobera egin duela, txarrera edo berdin jarraitzen duela urte batzuetatik hona?

Hobera

Txarrera

Berdin dago
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Ed/Ee

%48,9

%10,3

%33,8

%5,5

%1,5

%2,0 %1,2 %1,4

Emakum.

%1,6 %1,4“Egoera bikaina”

Gizona

Ikasketak

Sexua

18-29
urte

46-60
urte

%1,8 %1,1 %0,3 %3,0

>
60 urte

30-45
urte

Adina

%0,9 %2,5 %3,3%0,7 %1,9

Lan egoera

Ikaslea
Etxeko
lanak

Langilea Langab. Erretirat.

Erdi mail.
Ikasketak

Goi mail.
Ikasketak

Ika. Gabe/
Leh. Ikas.

%52,0 %47,6 %48,1

%50,7 %47,3“Egoera ona”

%36,1 %50,7 %51,6 %50,4

%49,7 %35,4 %45,1%51,8 %51,9

%27,0 %35,7 %36,8

%33,4 %34,1“Arazo ez oso larria”

%45,2 %32,5 %33,7 %29,5

%34,7 %43,0 %32,8%32,8 %29,6

%9,3 %11,9 %9,8

%11,1 %9,7“Arazo llarria”

%12,7 %11,8 %10,3 %8,1

%11,1 %15,2 %6,6%11,7 %8,8

“Egoera bikaina”

“Egoera ona”

“Arazo ez oso larria”

“Arazo llarria”

“Egoera bikaina”

“Egoera ona”

“Arazo ez oso larria”

“Arazo llarria”

“Egoera bikaina”

“Egoera ona”

“Arazo ez oso larria”

“Arazo llarria”

%1,2 %0,9 %2,6

%51,2 %51,8 %43,2

%32,0 %32,2 %37,3

%9,9 %8,8 %12,9

Lurraldea

Bizkaia GipuzkoaAraba

“Egoera bikaina”

“Egoera ona”

“Arazo ez oso larria”

“Arazo llarria”

G13.- Nola balioetsiko zenuke ingurumen-egoera Euskadin?

Arazo larria da

Arazo bat da baina ez oso larria

Euskadiko egoera ona
da ingurumen-mailan

Euskadiko egoera bikaina
da ingurumen-mailan
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2.2. Baliabide hidrikoen ardura2.2. Baliabide hidrikoen ardura
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Hiritarrak

Administrazioak

%16,1

%22,0

Ed/Ee %1,4

Emakum.Gizona

Sexua

18-29
urte

46-60
urte

>
60 urte

30-45
urte

Adina

%16,8 %15,4“Hiritarrak” %22,8 %16,3 %12,9 %15,5

%25,7 %18,5“Administrazioak” %20,4 %22,5 %18,6 %25,3

“Hiritarrak”

“Administrazioak”

%56,6 %64,0“Biak” %55,1 %59,8 %67,8 %57,1“Biak”

G5.- Ibaien eta zingiren arduradun nagusia



%34,8Hirurak
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Hiritarrak

Enpresak

Administrazioak

Ed/Ee

%16,6

%36,1

%3,5

%9,0

18-29
urte

46-60
urte

>
60 urte

30-45
urte

Adina

Lan egoera

Ikaslea
Etxeko
lanak

Langilea Langab. Erretirat.

%32,7 %37,1 %35,4 %37,5“Enpresak”

%36,0 %31,6 %38,5%39,0 %35,3“Enpresak”

%17,0 %7,9 %5,8 %9,0“Hiritarrak”

%7,8 %22,8 %4,1%6,6 %10,4

%12,7 %16,9 %18,0 %17,1“Administrazioak”

%16,9 %7,6 %12,3%19,1 %18,6

“Hiritarrak”

“Administrazioak”

%34,5 %35,4 %38,9 %30,7“Hirurak”

%36,4 %34,2 %41,8%33,1 %30,3“Hirurak”

G6.- Gure ingurunean dauden ibaien kutsaduraren arduradun nagusia
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Etx    -

ohiturak
e

3



27

Uraren irudiari buruzko ikerketa

inkestak

GIZAKER

Social Survey
and Public Opinion Experts

EAE

3.1. Etxe-ohiturak3.1. Etxe-ohiturak



28

Uraren irudiari buruzko ikerketa

inkestak

GIZAKER

Social Survey
and Public Opinion Experts

EAE

%17,2

%80,4

%1,9

Ed/Ee %0,5

Ikasketak

Erdi mail.
Ikasketak

Goi mail.
Ikasketak

Ika. Gabe/
Leh. Ikas.

%17,4 %21,0 %13,2“Biak”

%3,2 %1,4 %1,2“Eskuzapiak”

%78,8 %77,2 %84,9“Paper higienikoa”

Bai
%33,4

Ez
%65,6

Ed/Ee
%1,0

%19,1

18-29
urte

46-60
urte

%45,7 %34,7 %33,9 %25,4

>
60 urte

“Bai”

30-45
urte

Adina

%38,0 %60,0 %31,0“Bai” %17,4 %24,6

Lan egoera

Ikaslea
Etxeko
lanak

Langilea Langab. Erretirat.

%20,0 %38,1 %40,7“Bai”

Ikasketak

Erdi mail.
Ikasketak

Goi mail.
Ikasketak

Ika. Gabe/
Leh. Ikas.

G7.- Etxean paper higieniko arrunta, bainu-eskuzapitxoak erabiltzen dituzue?

Paper higienikoa

Bainu-eskuzapiak

Biak

G8.- Komunetik botatzen dituzue bainu-eskuzapiak?
n=etxean bainu-eskuzapiak

erabiltzen dituzte
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%1,9

%13,6

%13,1

...gainerako sukaldaritza-olioa
harraskagatik isurtzea

...paper higienikoa ez den
zerbait komunetik botatzea

18-29
urte

46-60
urte

%24,2 %12,4 %11,9 %11,4

>
60 urte

“Bai”

30-45
urte

Adina

%12,4 %31,6 %5,8“Bai” %15,3 %13,2

Lan egoera

Ikaslea
Etxeko
lanak

Langilea Langab. Erretirat.

%8,4 %15,6 %14,8“Bai”

Ikasketak

Erdi mail.
Ikasketak

Goi mail.
Ikasketak

Ika. Gabe/
Leh. Ikas.

G9.- Azken hilabeteari dagokionez, zure etxean keinu hauetako bat egin duzue:

...gainerako sukaldaritza-olioa
harraskagatik isurtzea

...disolbatzaile edo pintura motaren bat
komunetik edo harraskagatik isurtzea

...paper higienikoa ez den
zerbait komunetik botatzea

Baiezko erantzunen %-ak
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ezaguera eta balorazioa

Uraren Euskal

Agentziaren

ezagu    ra eta

balorazioa
e 4
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4.1. Uraren Euskal Agentziaren
ezaguera eta balorazioa
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%8,0

%17,5

%14,8

%5,2

%4,0

%3,5

%1,9

%4,1

%4,6

%4,4

URA, Uraren Euskal Agentzia

%24,1 %16,0 %17,0“Bai”

Emakum.

%23,1 %12,2“Bai”

Gizona

LurraldeaSexua

%18,4%13,9“Bai”

Diru-sarrera maila

18-29
urte

46-6
0urte

%10,9 %17,7 %22,3 %16,1

>
60 urte

“Bai”

30-45
urte

Adina

%19,3 %11,4 %8,3“Bai” %17,6 %19,2

Lan egoera

Ikaslea
Etxeko
lanak

Langilea Langab. Erretirat.

Bizkaia GipuzkoaAraba

Ertaina
Baxua/

Oso bax.

%11,0 %16,8 %24,0“Bai”

Ikasketak

Erdi mail.
Ikasketak

Goi mail.
Ikasketak

Ika. Gabe/
Leh. Ikas.

%27,0

Oso altua/
Altua

G15.- Esango zenidake ezagutzen dituzun Euskadiko uraren kudeaketarekin eta
administrazioarekin erlazionatuta dauden erakunde edo organismo publikoen izenak?

URA, Uraren Euskal Agentzia

Bilbao Bizkaia Ur Partzuergoa

Kontsorzioa

AMVISA

Gipuzkoako Ur Kontsortzioa

Udaletxea

Añarbeko Urak

Txingudiko Zerbitzuak

Iparreko Urak

Besterik

Bat-bateko ezaguera

Baiezko erantzunen %-a
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Bai
%54,3

Ez
%43,9

Ed/Ee
%1,8

Bai

Emakum.

%60,7 %48,3“Bai”

Gizona

Sexua

%56,4%47,7“Bai”

Diru-sarrera maila

18-29
urte

46-60
urte

%37,6 %51,1 %67,1 %54,1

>
60 urte

“Bai”

30-45
urte

Adina

%58,3 %31,6 %44,2“Bai” %57,7 %55,0

Lan egoera

Ikaslea
Etxeko
lanak

Langilea Langab. Erretirat.

Ertaina
Baxua/

Oso bax.

%43,8 %57,8 %59,0“Bai”

Ikasketak

Erdi mail.
Ikasketak

Goi mail.
Ikasketak

Ika. Gabe/
Leh. Ikas.

%64,9

Oso altua/
Altua

G16.- URAri buruz, Uraren Euskal Agentziari buruz, hitz egitea entzun duzu?
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%19,5

%51,9

%30,0

%6,2

%2,3

%2,2

%5,1

%2,5

%54,3

G17.- Zer komunikabideetan ikusi duzu URAri buruzko berririk?
n=URA-ri buruz

zerbait entzun dute

Telebistan

Egunkarietan

Irratian

Karteletan

Interneten

Ahoz-aho

Liburuxkak, gutunak

Beste komunikabideetan

Baiezko erantzunen %-a
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Bai
%12,5

Ez
%85,8

Ed/Ee
%1,7

Bai

%54,3

%6,0 %12,1 %17,1“Bai”

Ikasketak

Erdi mail.
Ikasketak

Goi mail.
Ikasketak

Ika. Gabe/
Leh. Ikas.

G18.- Jakingo zenuke esaten URAren neurri edo akzio
berriren bat?

n=URA-ri buruz
zerbait entzun dute
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%9,4

%15,5

%11,6

%5,9

%3,5

%2,8

%2,6

%2,1

%1,9

%15,4

%19,2

%5,8

%4,3

%12,5

G19.- Ezagutzen dituen URAren neurri edo akzio
berriak

n=URAri buruz zerbait entzun dute
eta neurri berriak ezagutzen dituzte

Ibaien garbiketa

Ibaietako materialak berreskuratzea

Gobela ibaiko ubidea handitzea

Martuteneko obra

Sendagaiak,
botatzeari buruzko informazioa

eskuzapitxoak, etab. Bainutik

Araztegiaren kontrola

Enpresa-isurketak

Uraren tratamendua

Jendea isuntzea

Ura aurreztea

Hernanin gainezkatzeak
saihesteko zubiak jartzea

Besterik

Ns/Nc
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%33,0

%60,7

%46,2

%54,3

Enpresek eta herritarrek gure inguruneko
ura kalte ez dezatela arduratzen den

eta zaintzen duen Euskal Agentzia dela

Pertsonak arriskuan jar ditzatela
saihesteko ur naturalen uraldiak

zaintzen dituen Euskal Agentzia dela

Emakum.

%51,1 %40,3“Bai”

Gizona

Sexua

18-29
urte

46-60
urte

%27,4 %48,9 %49,5 %46,2

>
60 urte

“Bai”

30-45
urte

Adina

%43,7 %44,0 %50,0“Bai”

Ikasketak

Erdi mail.
Ikasketak

Goi mail.
Ikasketak

Ika. Gabe/
Leh. Ikas.

18-29
urte

46-60
urte

%48,4 %55,7 %63,5 %66,2

>
60 urte

“Bai”

30-45
urte

Adina

Ez=%67,0

Ez=%39,3

Ez=%53,8

G20.- Bazenekien URA …

… enpresek eta herritarrek gure inguruneko
ura kalte ez dezatela arduratzen den

eta zaintzen duen Euskal Agentzia dela

… uretako emariei eragiten dieten lan
edo isurketa-baimenak ematen

dituen Euskal Agentzia dela

… pertsonak arriskuan jar ditzatela
saihesteko ur naturalen uraldiak

zaintzen dituen Euskal Agentzia dela

Baiezko erantzunen %-ak

n=URA-ri buruz
zerbait entzun dute
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Oso altua

Nahiko altua

Eskasa

Ed/Ee

%56,6

%1,5

%15,8

%8,8

Gauza ez %17,3

%21,8 %16,1 %15,1

Emakum.

%14,3 %20,1“Gauza ez”

Gizona

Ikasketak

Sexua

%14,9%24,7

Diru-sarrera maila

18-29
urte

46-60
urte

%19,9 %22,5 %12,3 %15,5

>
60 urte

30-45
urte

Adina

%17,6 %20,0 %22,1%21,3 %12,9

Lan egoera

Ikaslea
Etxeko
lanak

Langilea Langab. Erretirat.

Erdi mail.
Ikasketak

Goi mail.
Ikasketak

Ika. Gabe/
Leh. Ikas.

Ertaina
Baxua/

Oso bax.

%43,9 %61,4 %63,0

%59,6 %43,9“Eskasa”

%57,1%55,7

%68,1 %59,0 %60,0 %46,2 %61,8 %70,0 %45,9%61,8 %46,4

%18,0 %14,0 %16,1

%17,4 %14,3“Nahiko altua”

%18,6%9,0

%6,0 %11,5 %16,8 %23,6 %12,8 %5,0 %18,9%11,0 %24,5

%0,9 %2,1 %1,0

%1,6 %1,4“Oso altua”

%1,2%1,5

%1,8 %2,2 %1,6 %0,8 %1,7 %1,3 %0,8%1,5 %1,6

“Gauza ez”

“Eskasa”

“Nahiko altua”

“Oso altua”

“Gauza ez”

“Eskasa”

“Nahiko altua”

“Oso altua”

“Gauza ez”

“Eskasa”

“Nahiko altua”

“Oso altua”

“Gauza ez”

“Eskasa”

“Nahiko altua”

“Oso altua”

%10,7

Oso altua/
Altua

%60,0

%20,0

%4,0

G21.- Nola kalifikatuko zenuke zure ezaguera-maila Eusko Jaurlaritzak ur
kontuetan burutzen dituen akzio eta politikei dagokionez?
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Konklusio nagusiak

Ondoren, URAREN IRUDIARI BURUZKO IKERKETA izeneko ikerlanetik
ateratako aurkezten da. Ikerketatik ondorioztatutako datu
nagusiak laburbilduko dira, egindako estatistikaren azaleko irakurketa
ematearren.

Adierazten diren datuak txosten hau egin duen ikerketa-taldeak nagusientzat
hartzen dituenak dira. Hala ere, eskumen-ingurune bakoitzeko arduraduna
edo, haratago, dagozkion agintariak, dira interesgarri irizten dutena adierazi
behar dutenak.

Hau da, informazio bat edo bestea nabarmendu edo azpimarratzeak datuak
interpretatzen dituen aurreiritzia dakar berez berarekin. Horregatik, hainbat
kasutan, ez dira azterlanaren edukiari buruzko ondoriozko daturik aurkezten,
horiek ikerketa-tresna izango direnean edo erabakiak hartzen lagunduko
dutenean, egiteko hori datuen azken erabiltzaileari baitagokio.

Iraulitako hausnarketak GIZAKEReko teknikariek antzeko azterlan eta
edukien esperientzian oinarriturik egindako azterketaren ondorio dira. Datuak
interpretatzeak, alabaina, aurreiritzi bat dakar berarekin betiere, hala datua
aukeratzerakoan, nola edukiaren ikuspegiaren inguruan.

Horrexegatik, ikerlan guztietan azterlanaren irakurle beste ondorio daude, eta
honako hau, litekeen bat izan daiteke, eta beraz, ez behin betikoa. Har bitez
lerro hauek ikuspuntu berezi batetik ateratako ikuspegi dokumentatutzat, eta
atera bitza irakurleak bere ondorioak.

datuen laburpena
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URAREN IRUDIA

Datuek erakusten dute herritarrak dituela ingurumena eta ingurune hidrikoaren

ardura beharrezko zerbait bezala, baina egoera onean, eta beraz, ez da

lehentasunezkoa bere kezketan.

Planteatutako aukera guztietatik, ikusten da “ibaietako eta urtegietako uraren

zainketa” azken postua hartzen duela.

Alderdi zehatzen arduraren baztertze hau, lan instituzionalaren ez

desiratutako zeharkako efektua da, eraginkorra izateagatik, egiten du

herritarra bere portaeran lasaikeria onargarria ikus dezala, bere hautematea

alderdi zehatzean “ez kezkagarria” delako. Hau da, administrazio batek lan

ona egiten duenean alderdi zehatz baten ardurarako, herritarrak joera du

pentsatzera bere kontserbazio-papera ez dela beharrezkoa alderdi horren

egoera onagatik.

Uraren aurrean, goian azaldutako bezalako errealitatea ikusten dela dirudi.

Herritarrak ezin du alde batera utzi ingurumenarekin erlazionatutakoaren

garrantzia (8.44a ingurumenaren ardurari buruzko kezka mailan), herritarraren

zuzeneko kontaktua errealitatearekin baitagoelako eta, beraz, ez delako

posiblea inola ere “baztertzea” ingurumenaren arduraren garrantzia, baina

beste gauza ezberdin bat da ingurumen horren zainketan parte-hartzea, eta

nork duen inguratzen gaituzten alderdi naturalak egoera onean mantentzearen

erantzukizuna. Hemen da ingurunearen “egoera oneko” hautematea,

herritarrak izan behar duen arretaren aurka jolas dezakeen tokia.

Herritarren %83.4tako gehiengoa, bere etxean ura aurrezteko neurriak hartzen

dituela baieztatzen du, eta egiazkoa izan arren, kabinete honek ziur dago

neurri posible horiek diru eremuan aurreztaileak baino besterik ez direla, hau

da, herritarra erregulaturiko ordainketa kontsumoa ikusten du baina ez du

kontrolerako eskasiaren sentsazioa.
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Ingurumenaren ardurari buruzko interes handiaren gaineko adierazle oso

adierazgarria, “gure ingurunearen ingurumen-ardura hobetzerako” zerga-

igoera hipotetikoaren gainean itxuratutako galdera da. Emaitza da populazioa,

gehien bat (%52.2a), zuzeneko zerga honi uko egiten diola, ezagutarazten

duena ingurumen-kontzientzian inplikazio errealik ez dagoela, segur aski

beharrezkotzat ez hartzeagatik arazoarekin solidaritate faltatzat izateagatik

baino.

Bide berean, ikusten dira antzemandako iritzietan herritarrak pentsatzen

dutela etorkizunean ura ondasun urria izango delaren egiaztapena (akordio-

gradua 8.11 10en gainean) eta gure bizi bizimodua gero eta ur gehiago

kontsumi dezagun egiten duela (akordio-gradua 7.78a 10en gainean) baina,

hala ere, ez dago hainbeste akordio ibai ibilguetako ura berreskuratzeko

beharrarekin (7.24a 10en gainean) eta, egia esan, ez da kontuan hartzen

Euskadin ura ondasun “ez ugaria” dela.

Datuak ikusita, ondoriozta liteke Euskadi ingurune natural aberatsa dela

baliabide hidrikoetan, honek egiten du gizartea ez dezala izan bere

lehentasunetan uraren arrazoizko erabilerak ekartzen duen gastutik harantz,

beraren eskasiarik ez nabaritzeagatik, eta horrela egiaztatzen da herritarra

gainerakoei eransten diela inplikaziorik eza (5.33a 10en gainean gizartearen

kontzientziari dagokionez eta 5.23a “herritarrak beren etxeetan uraren

arrazoizko kontsumoaz arduratzeari” dagokionez). Bi kontuak “portaera-

proiekzioa” izendaturikoa ezagutarazten dute, hau da, gainerakoei eransten

zaie hirugarrenetan soilik aitortzen diren berezko jarrerak.
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BALIABIDE HIDRIKOEN ETAERANTZUKIZUNEKO BALIOESPENA

Herritarrak ibaiak, zingirak eta urtegiak bezalako ingurune naturalen kalitatea

balioesten dute 6.85 batekin 10en gainean, nota nahiko positiboa baina

hobekuntzarako ibilbide luzea erakusten duena. Nahiz eta egia izan berezko

herritarrek (%57.7a) kontuan dutela azken urteetan kalitate hori hobetu dela.

Orokorrean, badirudi herritarra ingurumen-egoera Euskadin positibo bezala

balioesten duela (%48.9ko gehiengoa dio “Euskadiko egoera ONA dela

ingurumen-mailan”), nahiz eta inkestatutako heren bat “ingurumen-egoera

arazo bat dela baina ez oso larria” uste.

Ikerketan antzematen den beste datu bat da zeinean, herritarra, halako ihes

bat erakusten du ibaietako eta zingiretako egoeraren erantzukizunaren

aurrean, erantzukizun hau egotziz batez ere hiritarrei, baina erakundeekin edo

berezko erakundeekin partekatuz herritarraren gainetik. Ildo berean,

inkestatua ibai-poluzioaren erantzukizunarengatik galdetuta, egiletasunetik

kanpo uzten du bere burua, hau enpresetara edo administrazioetara utziz

haren beraren gainetik.

Etxe-ohiturei dagokienez, eskuzapitxo hezeko erabilera hartu da adierazletzat,

hurrengo emaitzak emanez: produktu honetako kontsumitzaileen heren bat

argi eta garbi baieztatzen du komunetik botatzen dituztela. Estimatzen da 5

herritar bakoitzetik bat ohitura bezala duela komunetik botatzea komuneko

paperak ez diren hondakinak.

Erantzukizuna dela eta, antzematen da herritarrak ur kontuetako

konpetentziaren erantzukizun-xehetasunetako ezaguera barreiatua duela.

URA %17.5ek ezagutzen dute, aipatutako ehunekorik altuena izanez, baina

hobekuntzarako ibilbidearekin, %54.3ra iritsiz iradokitako ezaguerari

dagokionez.
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URAren ezaguera hiritarren artean dator, batez ere, telebistatik, prentsatik eta

irratitik, ordena horretan. Berriek eta inpaktu mediatikoak jarduerako emaitzak

emandako ezagueratik dator, baina intentsitate txikikoak dira (bakarrik %12.5a

entzun berri du URAren berriren bat).

URAren konpetentziei dagokienez, gizarteak susmatzen du erakundeak

dituen esleipenak, baina kontrolik gabeko ezaguera dago. %30erako

“isurketak kontrolatzea” esleipen bat da, baina “uraldiak zaintzea”, bakarrik

%23rako da URAren erantzukizuna, eta “uretako emariei eragiten dieten lan

baimenetako kudeaketa”, hiru herritar bakoitzetik birako bakarrik da aitortutako

materia

.

Alferrik ez, populazioaren erdiak baino gehiagok (%56.6a) argi eta garbi

aitortzen du ezaguera “urria” duela Eusko Jaurlaritzak ur kontuetan burutzen

dituen akzio eta politikei buruz eta, gainera, bostetik bat baieztatzen du bere

ezaguera erabat “gauzaez” dela.

(Birkalkulatutako datuak agentziaren ezagueraz gero -%54.3a- eta

gainerakoaren gainean konpetentzietako ezaguera sakatuz gero)
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6.1. Desberdintasun adierazgarriak

Er    nskinaa 6
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Ikaslea
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Lan egoera

Erdi mail.
Ikasketak

9.05 9.43 9.46

Ikasketak
Super.

Ika. Gabe/
Leh. Ikas.

Ikasketak
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G1.- Politikariek ustelkeria politikoari eman beharko lieketen garrantziaren
balorazioan desberdintasun adierazgarriak

Emakum.

8.91 9.18

Gizona

Sexua

18-29
urte

46-60
urte

8.74 9.00 9.22 9.10

>
60 urte

30-45
urte

Adina

Ikaslea

9.14 8.62 9.34

Etxeko
lanak

Langilea Langab.

8.95 8.92

Erretirat.

Lan egoera

Erdi mail.
Ikasketak

9.21 9.05 8.91

Ikasketak
Super.

Ika. Gabe/
Leh. Ikas.

Ikasketak

G1.- Politikariek zaharren pentsioei eman beharko lieketen garrantziaren
balorazioan desberdintasun adierazgarriak

Emakum.

8.82 9.06

Gizona

Sexua

G1.- Politikariek ingurumenaren zainketari eman beharko lieketen garrantziaren
balorazioan desberdintasun adierazgarriak
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Emakum.

6.74 9.10
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Sexua
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9.01 8.64 9.09

Etxeko
lanak

Langilea Langab.

8.98 8.75

Erretirat.

Lan egoera
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G1.- Politikariek ekonomiari eman beharko lieketen garrantziaren balorazioan
desberdintasun adierazgarriak

Emakum.

8.67 9.00

Gizona

Sexua

18-29
urte

46-60
urte

8.53 8.95 8.94 8.81

>
60 urte

30-45
urte

Adina

Ikaslea

8.90 8.23 8.92

Etxeko
lanak

Langilea Langab.

9.02 8.78

Erretirat.

Lan egoera

G1.- Politikariek ibaietako eta urtegietako uraren zainketa eman beharko lieketen
garrantziaren balorazioan desberdintasun adierazgarriak
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